

群租房管理困局如何解

本报记者 张涛 智慧 王雨婷 文图

群租房虽然为租客提供了相对低廉的住宿选择,但也带来了安全隐患、环境卫生差、邻里关系紧张等一系列问题。我区群租房当前现状如何?面临哪些管理困局?近日,记者对此进行调研走访。



居民不堪其扰,安全隐患多

家住银川市金凤区世贸世悦府小区11号楼2单元1002的居民白先生,称自己已经一年没有睡过一个安稳觉了:“我们楼上的房主将150平方米的房屋分隔成6间房出租,租房的年轻人生活作息各不相同,每天早出晚归,进进出出发出噪音,严重影响我们正常休息。”

白先生说,楼上租住在主卧的租户上的是夜班,每天凌晨五点左右下班后,就踩着高跟鞋在房间里走来走去,洗衣服收拾东西,折腾一个多小时后才安静。其他房间的租户,有的夜间12点多还在屋里搬东西。这样的烦恼从去年6月他们入住时就开始了。白先生也曾为此事敲过楼上住户的门,可对方根本不予理会,后来连门都不开。

记者和白先生、铂悦社区工作人员一起来到1102室。一进门,只见走廊两侧用石膏板隔出了6间房。除了房屋设计之初就存在的3间卧室外,客厅被隔成1间卧室单独出租,而餐厅和厨房,也被改变原有格局隔成2间房屋。白先生告诉记者,房屋的消防逃生通道在厨房的东北侧,但该房屋被这样分隔,堵塞了消防逃生通道。

记者进入其中一间屋子看到,地面上摆放着小电饭锅,床头柜上的插座上插着手机充电器、烧水壶等,而充电器的充电线就扔在床上。走廊里放着的垃圾中还有一个落满灰尘的灭火器。租户告诉记者,其租金为每月670元。

白先生的妻子告诉记者,她曾通过出租房屋的中介联系到房主,但房主说他已经将房屋的出租权委托给了中介,后来便不再接电话,而中介则让白先生和房主联系。白先生无奈之下只能拨打110,派出所民警对租住户进行劝解离开后,对方依然我行我素,他还向社区、住建部门反映过,拨打过12345,但此事迟迟未能解决。

同样的烦恼,家住银川市金凤区安居苑西区的赵女士也遭遇过。她家楼下70多平方米的房屋被分隔成4间房出租,住了8个人。每天深夜,年轻人回来后,脚步声、拖椅子声、洗漱声此起彼伏,加之老旧房屋隔音差,群租住户生活产生的噪声严重影响到赵女士一家的正常生活。赵女士多次上楼交涉无果,只好求助于社区。经过社区多方协调后,要求房主恢复房屋原有格局。

“群租房的核心隐患之一便是电气线路问题。例如一套90平方米的住宅,原始设计通常仅满足4至6口人的用电需求,然而在群租房内,动辄挤入十几人,电热水壶、电磁炉、取暖器、空调等高功率电器同时开启成为常态,导致原有电路长期处于远超设计容量的超负荷运行状态。”石嘴山市消防救援支队消防监督员介绍,“线路长期过载发热,绝缘层加速老化,极易引发短路起火。”更令人忧心的是,为了满足分隔后各房间的用电,二房东或租客随意从总电表或插座上私拉电线,这些电线往往没有阻燃管保护,裸露或简易缠绕在门框、床架上,绝缘层极易磨损。加上普遍使用劣质、超期服役的插线板,一个插座上“挂”多个大功率电器的现象比比皆是。

许多群租房内,原本的厨房空间被改造为卧室,做饭功能被转移到了狭小的卧室内、公共过道甚至阳台上,为燃气安全带来极大隐患。此外,部分群租房还使用可燃性材料对房屋进行隔断和吊顶。这些材料一旦被引燃,火势蔓延速度非常快。石嘴山市消防救援支队消防监督员指出,劣质建材燃烧时释放的浓烟含有大量一氧化碳、氯化氢等剧毒气体,在群租房这种分隔复杂、通道不畅的环境里,几分钟内毒气就能充满所有空间,导致人员因吸入有毒烟气而窒息昏迷甚至死亡。

疏散通道的严重堵塞,是群租房的另一项致命隐患。“按照国家建筑防火规范,二层以上的居住出租房应至少设有一个符合要求的逃生出口,比如阳台或易于开启的外窗,并保持畅通无阻。”石嘴山市消防救援支队相关负责人介绍。然而,记者在走访中观察到,大部分群租房仅依赖一个主要出入口作为疏散通道,楼道、公共区域甚至室内狭窄的过道,常常被租户的废旧家具、杂物甚至晾晒的衣物堵塞得寸步难行,发生火灾时,居住者在慌乱中更难快速清除这些障碍物,导致错失宝贵的逃生时间。

银川市公安局兴庆区分局中山南街派出所一级警员寇瑜表示,群租房因其租金便宜,成为来银务工人员的主要选择,通常该类租客为低收入人群,人员流动性大。房东自身法律意识不强,不按规定登记承租人信息或不向公安机关进行报备,极容易成为游走在社会灰色地带人群的集中居住点。



银川市金凤区世贸世悦府小区11号2单元1102房屋被分隔成6间房出租,过道走廊堆着垃圾。

群租房为何屡禁不绝

经过非法改造后的群租房,尽管存在诸多安全隐患,却依然供不应求。

一位银川市某房屋中介机构工作人员透露,每年六七八月,是房屋租赁市场的旺季,地理位置优越、小区环境好的群租房更受租客青睐。

“在我们中介公司登记的分割出租的房屋,只要挂上去,没有几天就全部租出去了。”该中介人员告诉记者,分隔出租的房屋租金低,十分抢手。记者粗略算了一下,以白先生家楼上房屋为例,1间房屋租金1个月670元,按此计算,该房屋分隔出租后1个月可收租金4000多元,而在租房平台上看到,同样大小的房屋,整体租金在2200元到3000元不等。

银川市金凤区北京中路街道安居苑社区,地理位置优越,交通便利。由于该社区管辖的老旧小区比较多,社区经常会收到居民关于群租住房扰民的投诉。

安居苑社区党委书记常立红说,安居苑社区辖区居民小区都是典型的老旧小区,流动人口多,有较大的租住房屋需求。“群租房对于租客而言居住成本降低了,对于二房东来说盈利了,这也是导致

群租房越来越多的原因。”常立红说。

群租房引发的一系列问题,即便社区联合有关职能部门也很难解决。社区工作人员认为,首先大家都不知道群租房问题应该归谁管;其次,各职能部门不是不管,是没有相关的法律法规。

“群租房现象在很多小区都有。我们跟装修住户签订了物业装修合同,也将装修注意事项一一告知。但对方听不听,我们没办法管。物业是服务企业,没有执法权。”宁夏银都呈祥物业服务有限公司负责人说,“工作人员上门劝阻时,对方连门都不开,屡劝不听。”

根据《银川市房屋租赁管理条例》第十三条:出租居住房屋,应当以一间原始设计为居住空间的房间为最小出租单位,不得分隔搭建后出租,不得按照床位出租,居住使用人的人均居住面积不得低于6平方米。原始设计为厨房、卫生间、阳台和地下储藏室等其他空间的,不得出租供人居住,其所占空间不计入前款居住面积。

虽然条例中已对群租房的认定作出明确规定,但该条例并没有对治理群租的主管部门、取证规

范等作出明确规定,致使相关部门在执法时“捉襟见肘”。

据贺兰山中路街道办事处综治中心相关负责人介绍,首先是入户取证难。目前不管是行政法规还是公安等部门,如果没有确凿的证据,在未经允许的情况下不能入户,这为整治群租房带来困难。因为不能入户就意味着连初步认定都没有,后续的强制拆除和处罚更无法继续下去,这也是困扰群租房执法的一个最重要问题。其次涉及“群租房”整治的相关职能部门职责分散,未形成整治合力,在“群租房”整治工作中存在线索不明晰、执法取证困难、办案难度大、整治效果差等困境。最后是执法配合难,涉及群租房屋监管问题,执法程序多、需要协调公安、住建、综合执法共同行动,但在沟通协调中,也比较难。

常立红说,他们和综合执法人员上门治理群租房的扰民投诉中发现,当前的地方性法规对房屋产权人的要求和处罚较为明确,但对出租房进行转租的“二房东”、中介机构等的违规租赁行为并没有明确的处罚规定。

“在治理群租房问题中,我们警务室全力配合社区做好群租房隐患整治工作,在辖区内宣传房屋租赁安全常识。同时要求物业公司要明确主体责任,依法落实出租人、承租人等相关安全责任,第一时间收集出租人信息,向社区居委会和警务室报备。”北京中路派出所安居苑社区警务室民警李怀伟说。

常立红认为,治理群租房乱象,要严格落实房屋租赁报备制度,房东要在社区报备,同时物业应建立房屋租赁情况台账,方便社区、公安、消防后期对出租房进行管理。

寇瑜也给出安全提示:严格遵守以“原始设计的居住空间房间”为最小出租单位,不得将厨房、卫生间、阳台等非居住空间出租;严禁擅自改变房屋结构分割出租(打隔断、按床位出租)等现象;严禁私拉乱接电线、超负荷使用插座现象。

补齐房屋租赁“短板”治理宜疏堵结合

群租房乱象该如何破解?

“2023年,我在参加一个群租房乱象集中整治会议上,有个房东提出了:一般住群租房的都是收入较低的人群,他们如果有更好的经济条件,谁不愿意住大房子?这个房东的提问让我感触颇深。”寇瑜说,随着社会不断发展,新业态从业人员也在不断增加,社会需要租金更低、更灵活的租房模式。

针对此,中山南街派出所在其负责的天都十六区辖区进行了群租房管理整治探索。“我们积极协助住建部门、综合执法部门根据《银川市房屋租赁管理条例》,对违反以‘原始设计的居住空间房间’为最小出租单位,或将厨房、卫生间、阳台等非居住空间出租的行为进行处罚打击,并对擅自改变房屋结构、采用打隔断、按床位出租的分割出租行为依法打击。同时,联合街道、社区,协助住建、消防部门排查群租房消防安全隐患。”寇瑜介绍,基

层民警还积极引导出租房房东及时签署《治安责任保证书》,对辖区群租房进行安全检查,并告知房东相应的违法成本。“我们派出所目前创建的‘旅店业出租屋’系统,进一步方便出租人登记、方便公安机关治安检查,一定程度上也给群租房管理上了‘安全锁’。”

作为群租房现象多发的社区,安居苑社区也在不断“堵”与“疏”中进行探索。

常立红介绍,去年,接到辖区怡景苑小区居民有关群租房的投诉后,社区立刻发挥“社区吹哨部门报到”的作用,联合街道综合执法中队的执法人员上门查看,发现房屋内的格局被改变,综合执法中队向房主下发了整改通知,后来经过社区监督,房主将隔断拆除。“我们还开展‘拉网式’实地调查,登记在册,建立台账,做到底数清、情况明,对于经告知仍不肯自行整改的人员,及时上报街道联动执法开展集中整治。”



银川市金凤区北京中路街道安居苑社区的工作人员、社区民警、街道综合执法中队执法人员一起查看群租房。

他山之石

上海市:浦东张江镇根据《张江镇“x+1”合租房装修规范》规定,允许将12平方米以上的客厅作为房间出租(饭厅、过道除外,x为套内房间数量),并增加了对整治房屋的验收环节,以严格落实“防回潮”机制。对于出现群租房现象的当事人,依据《上海市居住房屋租赁管理办法》进行处罚,对拒不缴纳罚款的当事人取消其租赁许可。为保障合租房的安全,加强事前监管,张江镇积极引入市场供求机制,鼓励引导出租人向第三方安保全公司购买服务,通过安装视频报警主机、烟雾报警器、燃气报警器、紧急报警按钮等设备,实现24小时安防保障,安防报警数据,并接入城运中心、管理中心、派出所、消防大队等管理平台,一旦遇到火灾等情况,租客可直接通过视频反映现场情况,并获取救援指导。

徐汇区漕河泾街道建立了“1+4+n”网格治理体系,该体系将公安、城管、市场监管等执法力量与城运、警务、综治等网格资源深度融合,形成“多格合一”的治理框架。其中,党建网格发挥核心引领作用,基层党组织统筹协调各方力量,打破部门壁垒,消除信息孤岛,推动群租整治从条线分割的“单兵作战”转向协同联动的“集团会战”。